

# ВИДЕНСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 39.

СУББОТА, СЕНТЯБРЯ 25 го ДНЯ 1854 ГОДА.

### ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе: Лечение холеры скипидаромъ. — О сухомъ треніи и вліаніи его на здоровье. — Вѣчное раздѣленіе отмежеванныхъ десятинь. — Охраненіе садовыхъ растений отъ муравьевъ.

#### ЛЕЧЕНІЕ ХОЛЕРЫ СКИПИДАРОМЪ.

Недавно въ Gazette des Hôpitaux, помѣщена статья Г. Аликса; въ которой говорится о полезномъ дѣйствіи скипидара (Oleju terpentynowego) противъ холеры, введенномъ въ употребленіе докторомъ Беллянконтромъ. Простота этого способа и возможность употребить его даже тамъ, гдѣ нѣтъ врача, заставляетъ насъ сообщить средство.

Скипидаръ есть жидкость довольно летучая; если имъ натереть какую нибудь поверхность нашего тѣла и покрыть ее, то она нагрѣвается; если же ее оставить открытою, то она охладится. Вотъ какъ докторъ Беллянконтръ употреблялъ это средство для леченія холерныхъ больныхъ.

Больной раздѣвается совершенно, кладется въ постель и покрывается теплыми одѣялами. Потомъ открываютъ одѣяла столько, чтобы можно было дѣлать втиранія скипидаромъ. Можно натирать почти все тѣло, но преиму-

щественно втираніе слѣдуетъ производить по спинѣ больного. Втираніе нужно дѣлать до тѣхъ поръ, пока покраснѣетъ кожа. Тотчасъ послѣ этого больной аккуратно закрывается одѣялами и скоро начинаетъ согрѣваться и потѣть. Самое важное при этомъ условіе состоитъ въ томъ, чтобы больной, во время согрѣванія и испаряны, не раскрывался и не простудился. Когда сильная испарина у больного разовьется и тѣло согрѣется, то обыкновенно всѣ холерные припадки скоро начинаютъ проходить, и человекъ послѣ того начинаетъ поправляться.

Послѣдствія отъ втиранія вышеупомянутымъ способомъ скипидара, по мнѣнію Беллянконтра, состоятъ въ слѣдующемъ; возстановленіе въ тѣлѣ человека теплоты, кровообращенія, отдѣленія урины и пота, уменьшеніе поноса и прекращеніе рвоты. На мѣстахъ, гдѣ было производимо втираніе скипидаромъ, образуется легкая сыпь, остается на тѣлѣ обыкновенно въ продолженіе нѣсколькихъ дней, и потомъ сама собою проходитъ.

Во время выздоровленія, нужно въ про-



долженіе нѣсколькихъ дней соблюдать діету и употреблять въ пищу только супъ.

(Зем. Газ.)

## О СУХОМЪ ТРЕНІИ И ВЛІЯНІИ ЕГО НА ЗДОРОВЬЕ.

Сухое треніе различныхъ частей тѣла производится обнаженною рукою или съ помощію особенныхъ для того щетокъ. Полезное дѣйствіе этого тренія на весь организмъ и на нѣкоторыя части его въ особенности, не подвержено сомнѣнію. Это треніе дѣлаетъ кожу болѣе мягкой, болѣе чувствительною; освобождаетъ ее отъ нѣкотораго рода шелухи, — которая не покрываетъ, засоряетъ поры и препятствуетъ испаренію; оно увеличиваетъ приливъ крови и жидкостей въ поверхностные сосуды покрововъ кожи, и способствуетъ увеличенію на поверхности кожи теплоты и электрической жидкости.

Сухое треніе можетъ предотвратить множество болѣзней, возстановляя надлежащее равновѣсіе между столь важными отправлениями кожи и различныхъ органовъ. Его можно совѣтовать иногда въ случаѣ недостатка движенія, для увеличенія или для возстановленія испарившійся, для усиленія и правильнаго распредѣленія дѣятельности нервной системы и для доставленія ощущенія благосостоянія, котораго никакое другое средство не можетъ произвести.

Треніе членовъ, сочлененій и другихъ частей тѣла укрощаетъ, во многихъ случаяхъ, ревматическія боли; треніе живота часто бываетъ достаточно для уничтоженія упорнаго запора, облегчаетъ трудное пищевареніе и способствуетъ выходу газовъ. Оно прекращаетъ иногда, въ короткое время, чувство усталости, испытываемое не рѣдко отъ внезапныхъ перемены температуры; полезно для уничтоженія

сухости кожи; уменьшаетъ излишество дородности, уничтожаетъ засоренія, мѣстную и общую слабость, и даже нѣкоторыя формы паралича. Иногда треніе бываетъ достаточно для уничтоженія легкихъ конвульсій, и его всегда можно предписывать въ случаяхъ асфиксіи и мнимой смерти.

У древнихъ треніе было въ безпрестанномъ употребленіи, въ состояніи здоровья и болѣзни. Это средство, находящееся въ такомъ пренебреженіи въ наше время, имѣло во многихъ случаяхъ болѣе вліяніе на исцѣленіе и въ особенности на долговѣчность тѣхъ, которые употребляли его постоянно, если вѣрить наблюденіямъ сдѣланнымъ многими замѣчательными врачами.

Треніе бываетъ полезно въ особенности старикамъ и дѣтямъ; потому что въ эти періоды жизни, теплота и жизненность кожи слабѣе, нежели въ другіе возрасты.

Треніе можетъ быть производимо, какъ мы сказали, или обнаженною рукою, или съ помощію волосяныхъ перчатокъ и различныхъ щетокъ.

(Зем. Газ.)

## ВѢЧНОЕ РАЗДѢЛЕНІЕ ОТМЕЖЕВАНЫХЪ ДЕСЯТИНЪ.

Счастливы тотъ, кто отмежевался; его ожидаетъ новое поприще для занятій по сельскому хозяйству: всякаго рода столкновенія по сосѣдству черезполосныхъ земель — прекращены; его не будетъ уже преслѣдовать досада, въ продолженіе всѣхъ полевыхъ работъ; чужой скотъ не будетъ отбивать поспѣвающія хлѣба; не будетъ и много другихъ неприятностей. У насъ въ Рыльскомъ уѣздѣ, какъ и во многихъ другихъ мѣстахъ, есть счастливыя, которые уже размежевались. Мнѣ случалось видѣть пра-



вильную наръзку десятинь, обозначенныхъ или межами, или столбиками, съ обозначеніемъ **М.М.** десятины. Все это хорошо, но непрочно. Межи назначенныя около десятинь, годъ отъ года могутъ самовольно передвинуться съ мѣста на мѣсто, столбики подгнить, а десятины перепутаться, что современемъ приведетъ опять или къ недоразумѣніямъ, или къ спорамъ. Для этого я придумалъ весьма легкое средство къ обозначенію десятинь, и которое непременно приведу въ исполненіе, если Господь дастъ мнѣ счастье получить отдѣльный участокъ. Средство мое весьма простое, удобопримѣнимое къ дѣлу и вѣчное. Оно заключается въ слѣдующемъ: на каждомъ углѣ десятины, конечно уже наръзанной, стоитъ только посадить деревца—березку, дубокъ, рябину—однимъ словомъ любое, обвязать его соломой, или еще лучше оградить илетушкой, дабы бродячій скотъ не потревожилъ деревца и дабы ему время окорениться и устарѣть, чтобы совершенно обезопасить его отъ обѣденія животныхъ; деревцо будетъ себѣ расти, да расти пятьдесятъ, шестьдесятъ и болѣе лѣтъ; межи не передвинутся; деревца не сгниютъ. Конечно мнѣ скажутъ, что деревья на поляхъ привлекутъ много птицъ, а птицы совьютъ себѣ гнѣзда, да и давай опустошать поля. Эта мысль отчасти справедлива; но если употребить для этого вмѣсто дуба, липы, осины и другихъ густо корнистыхъ деревьевъ, въ нашемъ краѣ напр., пирамидальный тополь, то будетъ и красиво и хорошо; тогда ни одна ворона, ни одинъ грачъ навѣрно не совьетъ гнѣзда, а если и прилетитъ отдохнуть, то вреда много едва ли сдѣлаетъ. Къ тому же для отчетливаго хозяина и таблички съ обозначеніемъ **М.М.** десятинь приладить не трудно. Если послѣ березоваго сока, который собираютъ мальчишки весною, для березы особеннаго вреда не дѣлается, то и отъ прибитыхъ досчечекъ къ деревьямъ, дерево особенно не пострадаетъ, а если и пострадало бы,

такъ не бѣдл,— оно имѣетъ свое назначеніе и исполнить его добросовѣстно до времени своего физическаго разрушенія. Березовицу собираютъ такъ (\*): берется буравчикъ и провертывается внутрь березы на вершокъ въ любомъ мѣстѣ (\*\*), въ просверленную дырочку вставляется черетинка, подъ черетинку подставляется кувшинъ, и сокъ, истекающій чрезъ черетинку наполняетъ посудину. Когда же сокъ потеряетъ свой сахаристый вкусъ, тогда всѣ просверленныя дырочки забиваются деревянными гвоздями; гвоздь остается въ деревѣ, потомъ вскорѣ затягивается корою и дерево растетъ по прежнему. Слѣдовательно, если просверлить дырочку въ деревѣ, посаженномъ для обозначенія десятины и прибить къ нему съ надписью досчечку деревяннымъ гвоздемъ, то дерево будетъ расти, досчечка съ **М.М.** будетъ указывать десятину и все будетъ прочно и хорошо. Предполагая, что многимъ изъ хозяевъ захочется испытать совѣтъ мой на дѣлѣ, я предлагаю его чрезъ посредницу нашу З-медвѣдческую Газету.

*П. Воронацовъ.*

*(Зем. Газ.)*

## ОХРАНЕНІЕ САДОВЫХЪ РАСТЕНІЙ ОТЪ МУРАВЬЕВЪ.

Муравьи не терпятъ сильно-вонючихъ веществъ, какъ напримѣръ деготь, ворвань, камфору, табакъ, цвѣтъ бузины, и т. п. Поэтому такія вещества могутъ быть съ пользою употребляемы для предохраненія плодовыхъ деревьевъ и садовыхъ растеній отъ муравьевъ. Для охраненія плодовыхъ деревьевъ, обвертываютъ стволъ ихъ снизу, вершка въ 2 или 3

(\*) Подробныя свѣдѣнія о березовомъ сокѣ можно прочесть въ статьѣ о березѣ, помѣщенной въ Н. 22 и 23 Виленскихъ Губерн. Вѣдом. 1854 года.

(\*\*) Разумѣется внизу дерева.



шириною, полосами бумаги, клеенки, льна или полотна, вымазанными дегтемъ или скипидаромъ, а сверхъ ихъ еще щипаную хлопчатую бумагою или шерстью. — Другое средство, которое можетъ быть столь же полезнымъ: обложить низъ ствола кругомъ тѣстообразною масцою, шириною и вышиною въ нѣсколько вершковъ, состоящую изъ смѣси масла и сажн или толченаго угля. Еще дѣйствительнѣе въ этомъ случаѣ смѣсь изъ  $\frac{1}{2}$  фунта какаго бы то нибыло маслянаго осадка или вонючаго жира и 12 золотниковъ дегтя. Смѣшавъ все это, должно прибавить къ смѣси до 32 золотниковъ скипидара. Надиваніемъ нѣсколькихъ капель этой смѣси въ едѣланные муравьями дыри и ходы, можно также умерщвлять муравьевъ въ самыхъ ихъ гнѣздахъ. — Для охраненія цвѣточныхъ горшковъ и парниковъ отъ муравьевъ, ставятъ цвѣточные горшки на какомъ нибудь подножн,

въ наполненный водою сосудъ; или землю въ горшкахъ покрываютъ на палецъ толциною слоемъ сухой сѣры и краснаго болуса. Въ парникахъ же землю между горшками посыпаютъ поваренною солью. Это же средство годится для уничтоженія муравьевъ въ подземныхъ ходахъ, дѣлаемыхъ ими въ садахъ. При этомъ должно однако остерегаться, чтобы соль не попадала на нѣжныя молодыя растенія, которыя отъ этого могутъ пострадать. Муравьи весьма лакомы до сладостей и въ томъ числѣ до меда. Для предохраненія отъ нихъ ульевъ, посыпаютъ землю вокругъ ульевъ золою или обвертываютъ ульи свизу шерстью, или же низъ ихъ обсыпаютъ мѣломъ, или наконецъ, если ульи стоятъ на скамьяхъ, пожки послѣднихъ намазываютъ дегтемъ или чернымъ каменнымъ масломъ.

(Зем. Газ.)

Видно, въ Губернской Типографіи. — Печ. позвол. 25 Сентября 1854 г. Ценсоръ Стат. Сов. и Кав. А. Мухинъ.